

# 新修订的《中国共产党巡视工作条例》亮点解读

2月21日,新修订的《中国共产党巡视工作条例》全文公布。修订后的《条例》有哪些变化?此次修订有哪些突出亮点?对推动巡视工作高质量发展将发挥什么作用?

## 突出政治定位 以更高标准深化政治巡视

巡视是政治巡视,是政治监督的重要方式。

中央巡视办有关负责同志介绍,新修订的《条例》进一步突出政治性,更加鲜明确定巡视工作的方向和任务,首次从党内法规的高度对政治巡视定位和巡视工作方针作出规定。

在总则部分,《条例》第二条开宗明义指出“巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督,根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导”,明确“巡视工作坚持发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展的方针”。

在政治巡视的重点上,新修订的《条例》更加聚焦。在第十八条中明确“巡视工作应当紧盯权力和责任加强政治监督,严明政治纪律和政治规矩”,并对“四个落实”监督内容进行明确:

一是落实党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署特别是贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的情况,执行党章和其他党内法规、履行职能责任的情况,落实意识形态工作责任制的情况;

二是落实全面从严治党主体责任和监督责任、推进党风廉政建设和反腐败斗争的情况,领导干部树立和践行正确政绩观、加强作风建设、落实中央八项规定及其实施细则精神、廉洁自律的情况;

三是落实新时代党的组织路线,贯彻执行民主集中制,加强领导班子和干部人才队伍建设、基层党组织和党员

队伍建设的情况;

四是落实巡视监督以及审计、财会、统计等其他监督发现问题整改的情况。

“推进政治监督具体化、精准化、常态化,增强对‘一把手’和领导班子监督实效”是党的二十大提出的明确要求。新修订的《条例》专列一条,规定“巡视工作应当加强对被巡视党组织主要负责人的监督”,并对重点检查的情况进行了明确,同时要求“对反映的重要问题进行深入了解,形成专题材料”。

中央巡视办有关负责同志介绍,落实《条例》规定,要把加强对“一把手”的监督作为深化政治巡视的重要内容,体现在巡视工作全过程各环节,督促“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖。

## 完善体制机制 不断提高巡视工作规范化水平

中央巡视办有关负责同志介绍,针对体制机制等关系巡视工作高质量发展的重大问题,在深入调研、广泛听取意见的基础上,《条例》充实完善了相关内容,切实发挥法规制度的规范指导作用。

《条例》更加鲜明强调党中央集中统一领导,首次明确巡视领导体制和工作机制,在第二章“组织领导和机构职责”中单列一条,规定“巡视工作在党中央集中统一领导下,实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制”。

在《条例》第六至十五条中,还分别规定了巡视工作主体责任,巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室、巡视组的设置和职责,有关机关、部门的协助、支持责任,以及被巡视党组织的配合责任。

党委(党组)是开展巡视工作的主体,《条例》更加鲜明强化巡视工作主体责任,单列一条对巡视工作主体责任

作出规定,并明确了8项主要职责。

中央巡视办有关负责同志介绍,《条例》突出强调开展巡视工作的党组织特别是主要负责人应当把巡视作为推进全面从严治党、履行全面监督职责的重要抓手,研究部署巡视工作的重大事项,统筹谋划推进巡视全覆盖,定期听取巡视工作汇报,统筹加强巡视整改和成果运用,推动形成一级抓一级、层层抓落实的生动局面。

## 压实各方责任 更加强化巡视整改和成果运用

巡视发现问题的目的是解决问题,巡视整改和成果运用至关重要,党的二十大对此作出明确部署。

新修订的《条例》单列一章,对巡视整改和成果运用作出规定,明确开展巡视工作的党组织应当加强对巡视整改和成果运用的组织领导;明确被巡视党组织的整改主体责任;明确纪检监察机关和组织部门的整改监督责任,以及有关职能部门的组织指导责任;明确巡视机构的统筹督促责任。

针对被巡视党组织的整改主体责任,《条例》规定“党组织主要负责人承担巡视整改第一责任人责任,领导班子其他成员承担‘一岗双责’”。为解决“新官不理旧账”问题,《条例》规定“党组织主要负责人和领导班子其他成员有调整的,应当做好巡视整改交接工作,持续落实整改责任”。

记者了解到,针对巡视集中整改期限的问题,结合工作实际和调研中的意见建议,将原《条例》中规定的2个月调整为6个月。同时,对巡察集中整改期限,《条例》没有作出硬性规定,由开展巡察工作的党组织结合实际确定,防止“一刀切”“上下一般粗”。

## 贯通监督合力 充分发挥巡视综合监督作用

党的二十大作出部署,健全党统一

领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完善权力监督制约机制,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调。

作为党委(党组)履行全面监督职责的重要抓手,巡视具有贯通协调的实践基础和制度优势。

为促进发挥巡视综合监督作用,《条例》第七条、第九条、第十一条中明确,开展巡视工作的党组织、巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室应当结合各自职责定位,健全完善制度机制,推动巡视与其他监督贯通协调。

同时,《条例》第十四条还明确,纪检监察机关、组织部门应当协助同级党组织开展巡视工作,宣传、统战、政法、保密、审计、财政、统计、信访等部门和单位应当支持巡视工作,协同做好人员选派、情况通报、政策咨询、问题研判、措施配合、整改监督、成果运用等工作。

此外,在《条例》关于巡视准备、了解、报告、反馈、移交、整改等环节的规定中,还把巡视与其他监督贯通协调的要求具体化,推动增强监督整体合力。

巡察是巡视工作的重要组成部分,中央巡视办有关负责同志介绍,《条例》更加突出上下联动,以巡视带巡察,单列一章对巡察工作作出规定,明确开展巡察工作的主体、市县党委巡察对象、巡察监督内容等。

以《条例》第四十八条对市县党委巡察对象进行明确为例,《条例》除把市县党委直接管理的党组织作为巡察对象外,还首次把村(社区)党组织纳入县(市、区、旗)党委巡察范围,对于促进全面从严治党向基层延伸、完善基层治理具有重要意义。

制度的生命力在于执行。中央巡视办有关负责同志表示,下一步要切实抓好《条例》的贯彻执行,推动全面贯彻巡视工作方针,落实巡视政治要求,加强巡视队伍自身建设,不断提高巡视工作规范化水平。

(新华社北京2月22日电)

# 长征八号运载火箭运抵海南 将执行鹊桥二号中继星发射任务

新华社北京2月22日电 国家航天局消息,2024年2月22日,长征八号遥三运载火箭运抵中国文昌航天发射场。该火箭用于执行探月工程四期鹊桥二号中继星发射任务,运抵后将在发射场持续开展各项总装测试工作。

长征八号运载火箭作为新一代主力中型火箭,采用绿色环保液体推进剂,按照模块化组合的思路进行研制,于2020年首飞,填补了我国3至5吨太阳同步轨道运载能力空白。目前,发射场设施状态良好,中继星任务准备工作正有序开展,将于今年上半年择机发射。

# 商务部:预计一季度消费市场 呈现平稳增长态势

据新华社北京2月22日电 商务部新闻发言人何亚东在商务部22日举行的例行新闻发布会上表示,在新春消费旺季和各项政策措施带动下,预计一季度消费市场呈现平稳增长态势。

具体来看,春节期间多项消费数据亮眼。其中,电影票房80.16亿元,创春节档票房历史新高;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%;全国示范步行街客流量、营业额分别增长32.9%和36.1%;商务部重点监测电商平台即时零售销售额同比增长32.2%,一些大型连锁超市绿色有机食品销售额增长近20%,部分电商平台骑行装备、滑雪装备销售额增长五成以上。

值得注意的是,为期一个月的“2024全国网上年货节”于2月17日圆满收官。活动期间,全国网络零售额约1.2万亿元,较去年日均增长近9%,相比往年活动体现出参与度更高、年节味更浓、焕新力更强等特点。

据介绍,下一步,商务部将认真组织开展“消费促进年”系列活动,落实好各项促消费政策措施,推动消费持续扩大。

# 民政部发布 2.2亿元彩票中奖一事通报

新华社北京2月22日电 日前福利彩票快乐8游戏第2023322期“选七”玩法中出2.2亿多元大奖,引发广泛关注。民政部22日发布通报,确认该期快乐8游戏各项工作均合规。

通报表示,民政部派出工作组赴江西省南昌市和中国福利彩票发行管理中心进行了认真核查,并与有关部门沟通核查结果、彩票涉税政策等事宜。经查,确认该期快乐8游戏销售数据封存、摇奖、现场公证、开奖公告发布等工作严格按照规定程序进行,销售系统和摇奖设备正常运行,奖池资金不存在被挪用情形。

据了解,快乐8游戏在全国范围内销售,单注投注金额2元,每天销售一期、开奖一次,由中国福利彩票发行管理中心负责开奖。

针对快乐8游戏奖金管理情况,通报指出,根据彩票管理法规政策的规定,彩票奖金由彩票机构存放在在银行开设的彩票资金归集账户,区分彩票品种及游戏名称分别核算。快乐8游戏奖金由中国福利彩票发行管理中心统一管理,按照规定存放,单独核算,专款专用,不存在被挪用情形。

针对此次大奖得主是否需要缴税,通报明确,此次2.2亿元大奖,每注奖金1万元,因触发限赔,每注奖金降为4475元。按照《中国福利彩票“快乐8”游戏规则》第二十三条“单注中奖金额在一万元(不含)以上的中奖者须依法缴纳个人所得税”的规定,中奖者无须缴纳个人所得税。下一步,有关部门将结合彩票行业特点和彩票市场发展情况,进一步研究完善相关政策规则,更好适应彩票事业发展需要。

# 以色列议会通过 有关巴勒斯坦国的立场

新华社耶路撒冷2月21日电 以色列议会21日发表声明说,以议会当天表决通过反对与巴勒斯坦人达成永久解决方案的“国际指令”,反对单方面承认巴勒斯坦国的立场。

巴勒斯坦外交部当天发表声明说,这是以色列坚持挑战国际社会的行为,巴勒斯坦国在联合国的正式会员国资格不需要以色列政府批准。巴外交部要求以政府根据国际法承认巴勒斯坦国,落实“两国方案”,并确保未来谈判取得成功。



## 漳州核电二期工程 “华龙一号”3号机组全面开工

2月22日,中核集团漳州核电二期工程“华龙一号”3号机组开工建设,标志着漳州核电二期工程建设序幕全面拉开。

右图 中核集团漳州核电二期工程“华龙一号”3号机组浇灌核岛第一罐混凝土浇筑现场

下图 建设中的漳州核电站

(新华社发)

# 全国人大代表夏泳:加快5G行业应用 助推产业创新发展

## 筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

“5G”是全国人大代表、中国移动通信集团重庆有限公司总经理夏泳履职的关键词之一。作为一名信息通信行业的代表,他一直思考如何在加快5G行业应用、助推产业创新发展中履职尽责。

“身负组织厚望和人民重托,我深刻体会到,企业不仅要肩负经济责任,更要肩负起社会责任,要在推动社会经济发展中贡献力量。”去年,夏泳走访了重庆市多个区县,深入了解当前5G技术的应用情况。

目前,不同行业间的5G应用水平差异较大;5G行业应用的标准体系与分类管理还有待完善;核心设备的国产

化占比较低;农业、商贸等行业的应用场景仍在摸索中……谈及调研中发现的问题,夏泳说:“这些都一定程度上制约了我国产业数字化升级的步伐。”

重庆市巫溪县白鹿镇种植大片柑橘树,在基层治理、农业生产中对信息化赋能存在很大需求。了解相关情况后,夏泳推进重庆移动的资源投入,让5G赋能农业生产,不仅实现了数字监控防偷盗等传统功能,还通过算法预防病虫害、测量土壤酸碱度等。目前,巫溪县累计建成5G基站540个,5G覆盖率超96%。

“5G作为新一代信息技术,正逐渐向产业数字化领域渗透,其在网络规模建设基础上实现行业规模应用,有利于加速传统产业转型升级,为建设现代化产业体系提供坚实基础。”夏泳说,当前各行业对5G应用的重视程度和项目需

求都在持续提升,5G规模应用“窗口期”已经到来。

重庆作为全国重要的汽车制造业基地,集聚了200多家智能网联新能源汽车产业链企业。“这为我们进一步探索5G全连接工厂建设,加快‘5G+工业互联网’新技术应用提供了广阔空间。”夏泳说,重庆移动依托基础设施、互联互通、政企专网等方面优势,为本土汽车制造企业赛力斯集团提供了19条国内外的通信链路服务。与此同时,还与相关企业合作,共同打造多个5G创新示范工厂和5G典型应用场景,以科技创新赋能产业发展和升级。

2023年全国两会期间,夏泳提出了一份关于加强5G行业应用激发数字化生产潜力的建议,建议加强政策引导,鼓励企业积极应用5G技术开展数字化升级,完善标准体系降低5G行业

应用难度,同时进一步加强5G行业应用设备的技术攻关,提升国产化占比。相关建议受到国家部委重视,工信部相关负责人与夏泳多次沟通,推动相关建议落实到政策中。

2023年底召开的中央经济工作会议对发展新质生产力提出了明确要求。在夏泳看来,新型工业化是发展新质生产力的主阵地,深入推进5G行业应用对实现新型工业化具有重要意义。今年,夏泳仍将目光聚焦在5G技术的行业应用上,围绕让5G融入千行百业、降低运营成本、营造更好的5G发展氛围等提出相关建议。

“随着5G专网设备的国产化比例不断增加,国产化设备质量的稳步提升,我对5G应用的发展推广充满信心。”夏泳说。

(新华社重庆2月22日电)

**洛阳日报 分类广告**

**声明·公告**

遗失声明 通知 注销公告 启事

微信扫码 一键办理 方便快捷

**欢迎刊登 各类广告**

结婚公告 结婚纪念日启事 生日祝福 寿诞 乔迁之喜 金榜题名 美好祝愿

咨询电话: 63217552 13721611416

河南洛大律师事务所 河南省优秀律师事务所 上城区法院民庭法官 多次被评为法律界精英 律所地址:洛阳市洛龙区五环路与中轴路D座102 接待电话:0379-60850118

**遗失声明**

●岳会民医师执业证书丢失,证书编号为110410300006947,声明作废。

●蔡宗郊同志人民警察证丢失,警号:4126165,声明作废。

●李单会遗失位于河南省洛阳市孟津区城关镇慧林路与英才路交汇处东南侧绿都·维也纳春天7幢商04号、05号、06号孟津区不动产权登记证遗失,证号分别是20240000421(原权证号:20190001677)、20240000426(原权证号:20190001677)、20240000425(原权证号:20190001677),声明作废。

●王新民不慎将偃师市城关镇兴隆街致晟东郡五号楼1-12-2房产权证丢失,证书号2012字第4147号,声明作废。

●洛阳市西工区长实金属制品销售处营业执照副本丢失,统一社会信用代码:92410303MA486XON2P,声明作废。

●编号为I410621718,姓名为吴东政,出生日期为2008年10月18日的出生医学证明丢失,声明作废。

●编号为J410057460,姓名为樊毅然,出生日期为2009年8月7日的出生医学证明丢失,声明作废。

**减资公告**

洛阳宛福化工有限公司(统一社会信用代码:91410306579249373E)经股东会研究决定,将注册资本由壹仟壹佰万元减为壹佰壹拾万元,请债权人自本公告见报之日起45日内向本公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。

**声明**

洛阳昌昌渣土运输有限公司车牌号豫C98393、豫C58890车辆营运证声明注销,并退出营运市场。